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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Август 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2016 года. 

Среди сообщений: 
- В Астане начался суд по делу Сейтказы и Асета Матаевых.  Адвокаты заявляют о нарушениях закона, допущенных в деле.  
- В Шымкенте охранник психоневрологического диспансера напал на журналиста.

- Корреспондент сайта Ratel.kz Анна Калашникова была вызвана в ДВД Алматы для допроса
В августе вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 2.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 43 обвинение в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 2 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 9  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 10 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в вымогательстве – 1 (переходящие данные. Я. Голышкин )

И др.

- 55 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.
В январе-августе судами вынесено 32 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 24) и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 654  млн. 360 тыс. 1 тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Август, 25

Все СМИ

25 августа в официальной прессе опубликовано «Постановление Правительства Республики Казахстан от 19 августа 2016 года № 467 «Об утверждении Национального плана реагирования на ядерные и радиационные аварии»

В указанном Плане, в частности,  отмечается, что при ядерной и радиационной аварии населению предоставляется беспрепятственный доступ к информации о риске возникновения опасных факторов чрезвычайных ситуаций, которым оно может подвергаться, мерах необходимой безопасности, а также в случае возникновения чрезвычайной ситуации, обеспечивается защита жизни, здоровья и личного имущества граждан.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Август, 03

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

С 24.02.2016 г. продолжает оставаться под домашним арестом председателя правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаев. 

3 августа суд отказал в удовлетворении ходатайства об изменении меры пресечения с домашнего ареста на освобождение под залог.

Август, 03

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

3 августа суд отклонил ходатайство генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева об освобождении под залог. Генеральный директор «КазТАГа» находится под домашним арестом с марта 2016 г. 

Август, 23

Асылхан Абдраим, Сансызбай Молдажанов, Куаныш Нурданбекул, «Жас Алаш» (г. Алматы)

5 августа в Ауэзовском районном суде №2 Алматы состоялось первое судебное слушание по иску корреспондентов газеты «Жас Алаш» Асылхана Абдраима, Сансызбая Молдажанова и Куаныша Нурданбекулы к УВД Ауэзовского района ДВД Алматы. Поводом стало задержание журналистов 21 мая.

Журналистов, выполнявших свои профессиональные обязанности, необоснованно задержали  полицейские УВД Ауэзовского района Алматы в числе предполагаемых участников несанкционированного митинга. Корреспонденты утверждают, что при задержании они предъявили свои служебные удостоверения. Однако без объяснения причин их продержали в участке с 10 часов утра до 19 часов, не разъясняли их права, отказали в предоставлении адвокатов и даже  не составили протокол. Они требуют признать факт нарушения права на профессиональную деятельность.

Представитель ответчика, сотрудник УВД Ауэзовского района заявил суду, что не успел подготовиться, потому, что извещение о суде получили недавно, и попросил судью отложить процесс, чтобы он смог изучить материалы дела. На это  представитель истцов адвокат Гульнара Жуаспаева возразила, что жалоба подана месяц назад, поэтому времени для подготовки было достаточно.

Судья Сара Бекбосынова отложила процесс.

В ходе заседания 19 августа представители УВД пояснили суду следующее: истцы  21 мая находились в месте проведения несанкционированного митинга, отличительных атрибутов с обозначением принадлежности к СМИ при себе не имели, отказывались предъявлять служебные удостоверения и удостоверения личности. Также полицейские не согласились с претензиями корреспондентов «Жас Алаша», что их продержали в участке более трех часов, представив суду книгу учета лиц, доставленных в органы внутренних дел.   

Суд пришел к выводу, что сотрудники полиции действовали в соответствии с требованием закона, так как в месте задержания заявителей происходил несанкционированный митинг и 23 сентября в удовлетворении иска журналистам отказал. 

Напомним, по данным фонда «Адил соз» 21 мая 2016 года было задержано без объяснения причин 57 журналистов. Ряд из них отпустили только их после того, как в дело вмешался министр информации и коммуникаций Даурен Абаев. Однако в МВД РК заявили, что 21 мая 2016 года несанкционированных митингов и конфликтов с полицией в стране не было. Полицейские назвали задержание представителей СМИ недоразумением. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Август, 03

Дмитрий Терещенко, «Надежда» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Надежда» Дмитрий Терещенко через коллег узнал о том, что в акимате Западно-Казахстанской области проводится совещание с участием руководителей городского и областного управления образования. Об этом совещании редакцию по каким-то причинам не уведомили. Когда Дмитрий пришел в акимат и предъявил служебное удостоверение, его на мероприятие пропустить отказались, ссылаясь на списки. Журналисту пришлось дозваниваться до пресс-службы акима области, и только когда пресс-секретарь вышел из зала, Дмитрий сумел попасть на совещание, опоздав на достаточно длительное время.

Август, 5 

Максат Жаксыбаев, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

5 августа на сайте телеканала «Отырар» была опубликована статья «ЧП в Забадаме».  В ней редакция сообщает, что в одном из жилых массивов в Шымкенте произошла групповая драка между строителями и жильцами.  На место происшествия выехал журналист Максат Жаксыбаев. При виде съемочной группы, участники драки  на повышенных тонах потребовали, чтобы корреспондент удалился.   Они также мешали съемочному процессу: толкали оператора и не давали снимать видео.

Август, 26

Галина Петренко, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко и фотокорреспондент Николай Соловьев при подготовке статьи о состоянии общественных туалетов 26 августа посетили районный центр Карабалык. При попытке сфотографировать туалет возле здания районного акимата к ним подошел мужчина, представившийся комендатом Карабалыка, и потребовал прекратить фотосъемку. Он заявил, что снимать здесь что бы то ни было запрещено. А запрещает конкретно он, «комендант Карабалыка». Журналисты представились, объяснили цель своего визита и напомнили положение закона о СМИ. Всё это время мужчина, который пытался найти своё удостоверение в сумочке, но так и не нашел, звонил по телефону охране акимата, уточнил, что он работает комендантом здания акимата и вновь заявлял, что фотографировать уже конкретно туалет нельзя.

Журналисты прошли вместе с комендантом в здание акимата и выяснили, что охрана не имеет ничего против фотосъемки окрестностей. На повторную просьбу назвать имя и фамилию мужчина ничего не ответил и ушел вглубь здания.

Август, 18 

Наталья Цой, Нурмахан Мусатов, телеканал «Хабар» (г. Шымкент) 

17 августа собственный корреспондент телеканала «Хабар» по Южно-Казахстанской области Наталья Цой договорилась об интервью на тему привлечения иностранных инвестиций в казахстанское производство с заместителем руководителя завода  по выпуску алюминиевого профиля ТОО «Gold Aluminum».

18 августа в обговоренное время журналист вместе с телеоператором Нурмаханом Мусатовым приехали на завод. Однако руководитель предприятия Женисбай Султанов съемку запретил, не объяснив причин. Как сообщают журналисты, г-н Султанов сразу продемонстрировал свое недовольство появлением представителей СМИ и попросил журналистку разговаривать с ним только на государственном языке.  
В итоге съемочная группа материал не отсняла. 
Август, 31 

Телеканал «Хабар» (Павлодарская область)

31 августа для подготовки новостного сюжета съемочная группа ТК «Хабар» приехала на строящийся в Павлодаре бассейн Дворца школьников. В это время на объекте с инспекцией  находился руководитель управления строительства Павлодарской области Даулет Мустафин. Чиновник в резкой форме попытался запретить проводить съемку и настаивал на том, чтобы журналисты удалились с объекта. 
Съемочная группа не подчинилась требованиям чиновника и продолжила работу.
3. Нападение на журналиста
Август, 05

Бахтияр Ташпулатов, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

5 августа съемочная группа телеканала «Отырар» выехала снимать пожар на территории психоневрологического диспансера в Шымкенте. Как только журналист Бахром Абдуллаев и телеоператор Бахтияр Ташпулатов приехали на место ЧП, охрана учреждения начала всячески препятствовать съемке. Они попытались уничтожить запись видеоматериала, но отобрать камеру им не удалось. Тогда охранник налетел с кулаками на Бахтияра Ташпулатова, ударив по лицу. Охрана грубо вытолкала журналистов далеко за территорию учреждения.

Во время потасовки был сломан микрофон на видеокамере.

Бахтияр намерен обратиться в полицию с заявлением о нанесении ему телесных повреждений. Он не исключает возможности обратиться в суд с иском о возмещении морального вреда и восстановлении редакционной техники. 

Август, 31

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

Как сообщалось, в Павлодаре 6 июня нападению подверглась журналистка газеты «Время» Ольга Воронько. 

Журналист  стала фотографировать большегрузную спецтехнику, заехавшую без предупреждения о строительных работах во двор ее дома. При попытке получить разъяснения по поводу происходящего – что за организация проводит работы и на каком основании, на Воронько напал один из рабочих. В потасовке Ольге Воронько причинили легкие телесные повреждения (синяки и ушибы), разбили фотокамеру и оскорбили нецензурной бранью. 
В тот же день она подала заявление в  Северный отдел внутренних дел УВД города Павлодара. По факту нанесения телесных повреждений и причинения материального вреда журналистке было открыто досудебное расследование и назначены необходимые экспертизы.  
В августе следствие было завершено и в возбуждении уголовного дела отказано в виду отсутствия состава преступления. Полиция усомнилась в том, что журналист имел полномочия редакции на фотосъемку и опрос сотрудников строительной компании. Позже данное постановление было отменено прокуратурой, и дело направлено на дополнительное следствие. 
Одновременно с этим на саму журналистку подано встречное заявление напавшего на нее мужчины, который обвинил ее в причинении вреда здоровью и заявил о переломе руки. Поскольку доказательств полученного перелома руки не было предоставлено, в возбуждении уголовного дела по данному факту было отказано.   
4. Вызов в органы государственной власти
Август, 08

Анна Калашникова, Ratel.kz (г. Алматы)

8 августа 2016 года корреспондент сайта Ratel.kz Анна Калашникова была вызвана в ДВД Алматы для допроса.

Как сообщает сама Анна Калашникова, накануне, в субботу ей позвонил следователь, представившийся Сорокиным, и попросил явиться в ДВД, якобы по вопросу некоторых публикаций на сайте Ratel.kz. Отметим, что это было сделано не официально, без повестки.

 Получить ответ, «о каких публикациях идет речь» А.Калашниковой ни в тот день, ни в понедельник, на допросе не удалось. Вместо этого следователь сообщил, что сводки происшествий в городе ей передавал знакомый, против которого она должна дать показания. В противном случае они привлекут свидетелей, которые подтвердят участие Калашниковой в подготовке обзоров происшествий и пригрозили судом за дачу ложных показаний, а также за разглашение информации. «Имеет ли эта информация гриф «секретно» или служебной?» - следователь ответил отрицательно.

Каким образом публикация сводки происшествий угрожает безопасности города и препятствует работе полиции? Ответа на этот вопрос добиться у следователя Сорокина Анне Калашниковой также не удалось..

Редакция сайта Ratel.kz задает со страниц издания вопросы министру внутренних дел Казахстана Калмуханбету Нурмуханбетовичу Касымову:

- Почему сводку криминальных происшествий не получают все средства массовой информации нашей республики?

- На каком основании следователь СОРОКИН ставит себя выше законов Республики Казахстан, препятствуя деятельности журналистов и скрывая от населения информацию о криминальной обстановке в крупнейшем мегаполисе страны?

- Почему алматинцы долгое время были в неведении о том, что происходило на улицах всего пару недель назад, когда по городу носился отморозок с автоматом, а журналистам приходилось добывать информацию всеми правдами и неправдами?

- И как всё это вяжется с продекларированными в Конституции РК гражданскими правами, среди которых свобода слова и право граждан на доступ к информации?

А то ведь у народа может сложиться впечатление, что полиции действительно заниматься нечем, кроме как журналистов прессовать. Других проблем нет – организованную преступность, наркоманию, бандитизм, терроризм побороли, видимо, напрочь?

Возникает вопрос: а не задарма ли вы проедаете наши налоги?

5. Нарушение хозяйственных прав

Август, 31
Газета «Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)
Как сообщалось, собственник газеты «Диапазон» ТОО «Рифма» обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд Актюбинской области с иском о признании действий дочернего банка АО «Сбербанк России» по удержанию денег, поступивших на счет «Рифмы» от благотворительного фонда «Сорос-Казахстан», незаконными. 

31 августа суд оставил иск собственника газеты без рассмотрения в связи с поступившим от ТОО «Рифма» заявлении о возвращении искового заявления и об оставлении его без рассмотрения.  

6. Нарушение авторских прав 
Сентябрь, 01

ng.kz, kosta.kz (г. Костанай)
Веб-редактор еженедельника «Наша Газета» (сайт ng.kz) обратился по телефону к администратору сайта kosta.kz и попросил прекратить перепечатку статей из «Нашей Газеты». Kosta.kz, который позиционирует себя как городской информационный портал, неоднократно перепечатывал статья, нарушая условия перепечатки - в частности, не давая активные ссылки на материалы либо вообще не ссылаясь на источник. 

Администратор сайта kosta.kz пообещал впредь соблюдать условия перепечатки.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Август, 02

«Наша Газета» (г. Костанай)
Редакция еженедельника «Наша Газета» 28 июля отправила письменный запрос руководителю Департамента по защите прав потребителей Костанайской области Владимиру Нечитайло с просьбой ответить на вопрос жителя Костаная. Костанаец рассказал о том, что у базы отдыха «Мохито» нет канализации, в результате все стоки идут в реку Тобол. 1 августа в редакцию позвонила сотрудница департамента, которая сообщила, что ответ готов, но его необходимо забрать лично. Причем если бумагу будет забирать журналист, то он должен иметь при себе доверенность от заместителя главного редактора Тимура Гафурова, который подписал запрос. При этом секретарь сослалась на закон об обращениях граждан. На высказанное возмущение ответила - таков порядок.

Однако 2 августа Департамент все-таки прислал ответ по факсу, а 3 августа - и письмом.
Август, 16

Журналистов, пришедших 15 августа в акимат г. Алматы, чтобы осветить совещание с премьер-министром РК Каримом Масимовым, сотрудники акимата заставили сдать их мобильные телефоны. Объяснения, что смартфоны многие используют в качестве диктофонов, не помогли. При этом представителей СМИ препроводили не в сам зал, где должна проходить встреча с премьер-министром, а в отдельный, куда ведется трансляция совещания.

КОММЕНТАРИЙ:
Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» считает незаконным запрет на использование журналистами записывающих устройств, таких, как диктофон, смартфон, айфон, планшет.

Еще раз хотим напомнить, 30 марта этого года заместитель премьер-министра РК Дарига Назарбаева на брифинге в Службе центральных коммуникаций прокомментировала запрет на использование смартфонов в зданиях госучреждений представителями СМИ так: «Данный приказ (совместное поручение премьер-министра РК (№И-81кбп от 24.02.2016г.), руководителя администрации президента (№ 07-11.28кбп от 24.02.2016 г.), руководителя канцелярии премьер-министра РК (№И81кбп от 02.03.2016 г. - Әділ сөз), адресован исключительно сотрудникам государственного аппарата и государственным служащим. Поэтому то, что сейчас акиматы запрещают журналистам проносить смартфоны, – это превышение полномочий и никак не соответствует букве приказа».

Наряду с этим с 01.01.2016 г. введен в действие закон «О доступе к информации», который направлен на реализацию конституционного права каждого гражданина, в том числе журналиста, свободно получать и распространять информацию любым не запрещенным законом способом.

Согласно ст. 8 этого закона, к обладателям информации относятся органы и учреждения законодательной, исполнительной и судебной ветвей государственной власти, местного госуправления и самоуправления, которые обязаны:

- обеспечивать доступ к информации;

- предоставлять достоверную, полную информацию.

В законодательстве не содержится запрет на использование журналистами записывающих аудиоустройств (диктофон, смартфон, айфон, планшет), поскольку, по сути, это рабочие инструменты для осуществления законной профессиональной деятельности.

Следовательно, такой запрет в правовом смысле можно расценивать как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов либо превышение должностных полномочий.

Август, 12

Рауль Упоров, «Уральская неделя», Санат Урналиев, радио Азаттык, Галина Самойлова, газета «Приуралье» (Западно-Казахстанская область)

Денис Спиридонов, «Информбиржа», Роман Копняев, телеканал «ТДК-42» (г. Уральск)

Фотокорреспондент газеты «Уральская неделя»  Рауль Упоров, корреспондент  радио Азаттык в Западно-Казахстанской области Санат Урналиев и еще трое журналистов Уральска не смогли освещать визит премьер-министра Республики Казахстан Карима Масимова. Как пояснили сами журналисты, они не вошли в список аккредитованных СМИ, потому что, якобы, не смогли пройти специальную проверку Комитета национальной безопасности.

Эту информацию Азаттыку по телефону подтвердил представитель пресс-службы акима ЗКО Жаркын Жумадилов. По его словам, кроме корреспондента Азаттыка, спецпроверку КНБ не прошли Рауль Упоров, журналисты Галина Самойлова (областная государственная газета «Приуралье»), Денис Спиридонов (газета «Информбиржа») и Роман Копняев (городской телеканал «ТДК-42»).

Журналисты Р. Упоров и Г. Самойлова, несмотря на то, что им было отказано в аккредитации, направились  на участок дороги Уральск-Таскала, куда из аэропорта прибыл К. Масимов, чтобы по возможности выполнить свои профессиональные обязанности. Снимать им не разрешили. «Полицейский сказал нам, что охрана премьера будет стрелять без предупреждения», — сообщил в редакцию Рауль Упоров по телефону.

Август, 16

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

16 августа Восточно-Казахстанскую область (ВКО) посетил премьер-министр РК Карим Масимов. В управлении внутренней политики ВКО попросили заранее сообщить, кто из журналистов будет присутствовать на объектах, где побывает премьер-министр. Из газеты «Мой город» главный редактор собиралась отправить на встречу с премьер-министром нескольких корреспондентов, однако в УВП сообщили, что один из журналистов «не прошел спецпроверку». Какие «грехи» числятся за корреспондентом, чиновники не объяснили.
Август, 19

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

18 августа корреспондент республиканской газеты «Время» Злата Удовиченко отправила официальный письменный запрос в областную прокуратуру ЗКО, в котором озвучила вопросы и попросила о живом интервью с сотрудником прокуратуры. Ранее интервью на эту тему было опубликовано в одном из местных СМИ. Ответ на запрос был получен оперативно – на следующий день. Но живое интервью, назначенное на вечер того же дня, затем перенесенное на другой день, затем на третий, так  не состоялось. У журналиста осталось несколько вопросов, появившихся после прочтения ответа на письменный запрос. Однако так как время подходило к дедлайну, новый запрос писать не было смысла. Материал, вышедший в газете, получился значительно менее информативным, чем предполагалось.
Август, 24

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук попыталась обратиться с запросом к руководителю управления госдоходов по Костанаю Сарыму Доненбаеву. Как стало известно корреспонденту, кальянная «ДуйДаДуй» в Костанае была зарегистрирована в налоговом управлении как рекламное агентство. В связи с этим она интересовалась, регистрировала ли данная фирма другие виды деятельности и имеет ли право рекламное агентство работать до 6 часов утра, оказывая услуги кальянной.

Поскольку по факсу управление госдоходов запросы не принимает, Назарук отнесла письмо, оформленное на бланке редакции, лично. Однако в управлении отказались принять запрос, так как на нем не было печати. 
Август, 29

Оксана Наумова, Андрей Симбирев, собкоры телеканала КТК (г. Уральск)

В акимате Уральска прошло совещание по вопросам состояния дорог в городе. Аким Уральска Нариман Турегалиев достаточно резко высказался в отношении подрядчиков, которые отстают от заявленных сроков сдачи объектов. Корреспондента телеканала «КТК» Оксану Наумову и оператора Андрея Симбирева на это совещание не пригласили. В результате они не смогли сделать материал и получили нарекание от руководства корсети телеканала.

1. Нарушение принципа равноправия СМИ
Август, 02

СМИ г. Уральск
Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Очередная сессия маслихата г. Уральска снова прошла без участия большинства городских, областных и республиканских СМИ. На сессии обсуждались важные вопросы, в том числе вопрос повышения тарифа на проезд в городском транспорте. После того, как информация об этом вышла на провластных ресурсах, журналистам пришлось самостоятельно добывать и подтверждать информацию, искать спикеров и т.п.  У корреспондента республиканской газеты «Время» Златы Удовиченко, в частности, был сорван дедлайн. В результате материал, написанный ею с опозданием, не вышел в газете, а журналист получила нарекание от руководства. 
Август, 16

Злата Удовиченко, собкор газеты «Время», Оксана Наумова, Андрей Симбирев, ТК «КТК» (Западно-Казахстанская область) 

«Уральская неделя», «Информбиржа»,  (г. Уральск)

Корреспонденты ряда городских и республиканских изданий не были оповещены о том, что аким Западно-Казахстанской области намерен посетить ряд уральских поликлиник с проверкой на местах. Об этом знали только городские телеканалы и пара газет, лояльных к администрации. В результате все вышеуказанные СМИ остались без информации, фотографий и видеоряда. Материалы в указанных СМИ не вышли.

2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Август, 01 

Бахрам Талибжанов, Айзада Торебек,  телеканал «Астана» (г. Шымкент) 

Телеканал «24KZ» (Южно-Казахстанская область)

Собкоры телеканала «Астана» в городе Шымкент: Бахрам Талибжанов и Айзада Торебек, - готовили материал о дефиците дизельного топлива.  Договорившись об интервью с заместителем акима Южно-Казахстанской области Сапарбеком Туякбаевым через его помощника, в назначенное время  журналисты подъехали к акимату. На интервью также приехала съемочная группа телеканала «24 KZ».  Через некоторое время журналистам сообщили, что в акимате ничего не будут комментировать по вопросу дефицита дизельного топлива.

Август, 03

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
27 июля корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук обратилась с письменным запросом к прокурору Костанайской области Марату Кайбжанову, в котором попросила прокомментировать ситуацию с домом, построенном по госпрограмме «Доступное жилье». Жильцы этого дома судятся с подрядной организацией и отделом строительства акимата Костаная, требуя произвести должный ремонт крыши. Осмотреть проблемный дом приезжал прокурор первого управления прокуратуры Костанайской области Алмат Еслямов. 

Отвечать устно о результатах проверки в прокуратуре отказались. Но и на письменный запрос в положенный по закону редакция ответ не получила.
Август, 04

Валентина Мелехова, «Наш Костанай» (г. Костанай)
Корреспондент газеты "Наш Костанай» Валентина Мелехова обратилась с запросом к директору Костанайского филиала «Альфа-Банка» Асхату Шалгимбаеву с просьбой разъяснить ситуацию по судебной тяжбе с жителем Костаная, который считает, что сотрудничество с банком привело его к разорению. Шалгимбаев в ответ сообщил:  «Запрашиваемая вами информация относится к охраняемой законом банковской тайне и не подлежит разглашению».

Между тем, в числе других вопросов, журналиста интересовало, почему банк не предоставляет бизнесмену подписанные им документы, подтверждающие наличие у него задолженности перед банком, имеет ли отношение компания «Альфа-Трейд», занимающаяся нефтепродуктами к «Альфа-Банку». 
Август, 15

Евгения Вологодская, «Новый вестник» (Караганда)

В середине августа корреспондент газеты «Новый вестник» Евгения Вологодская направила запрос на имя министра внутренних дел К. Касымова по поводу резонансного дела об изнасиловании малолетних детей, произошедшем в Караганде. Дело в том, что родители одной из жертв опасаются, что расследование будет прекращено, а виновных так и не накажут.  До конца августа ответ на запрос журналист не получила. 

Август, 23

Андрей Верба, YK-news.kz (г. Усть-Каменогорск)

23 августа в Усть-Каменогорске произошло ДТП со смертельным исходом. Корреспондент информационного сайта YK-news.kz Андрей Верба собирался сделать оперативную информацию по этой аварии, однако в ДВД Восточно-Казахстанской области, куда он обратился за комментарием, отказались давать какую-либо информацию по телефону, потребовав официальный запрос.
Август, 24

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Утром 24 августа корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко обратилась по телефону к руководителю отдела земледелия и прогрессивных технологий управления сельского хозяйства акимата Костанайской области Салимжану Исеноманову с просьбой сообщить данные о ходе уборки зерновых культур в регионе. В отличие от прошлых лет, когда такие данные предоставлялись регулярно и без проблем, на этот раз С. Исеноманов отказал на том основании, что цифры он может предоставить только по указанию руководства. 

Петренко обратилась к руководителю управления сельского хозяйства Байбосыну Мурзину, но он был занят. Заместитель руководителя Сембай Сагандыков ответил, что еще нет сводок из трех северных областей. Но имеющиеся цифры тоже не дал, перенаправив к руководству. 

Позже Б. Мурзин через секретаря передал, что журналист может обратиться за информацией к С. Исеноманову. Однако в течение двух дней дозвониться по рабочему телефону Исеноманова было невозможно.
Август, 26 

Шикар Оразова, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

Журналист телеканала «Отырар»  Шинар Оразова готовила материал о том, что в Шымкенте  компания «3-Энергоорталык» просит  повысить тариф на тепло  на 21%. Данную информацию монополист озвучил во время общественных слушаний. За комментарием корреспондент обратилась в Департамент комитета по регулированию естественных монополий и защите конкуренции министерства экономики РК по ЮКО. Но ответственные лица отказались давать разъяснения на данную тему, ссылаясь на то,  что вопрос с величиной оплаты за поставленное тепло находится в процессе рассмотрения.  Но даже информацию о том, на какой стадии находится процесс, специалисты не захотели официально прокомментировать.  
Август, 30

СМИ Карагандинской области

Журналисты Карагандинской области жалуются на непредоставление информации такими госструктурами как  пресс-служба ДВД Карагандинской области, Карагандинский областной центр санитарно-эпидемиологической экспертизы, прокуратура Карагандинской области, акимат города Караганды, акимат Карагандинской области. 

Со слов журналистов, именно в этих организациях невозможно получить комментарии, ни в устном, ни в письменном виде. Из-за этого освещать события в печатных СМИ и на ТВ с каждым разом становится сложнее.

Август, 31

Анастасия Багрова, «Новый вестник» (г. Караганда)

В редакцию газеты «Новый вестник» обратились карагандинцы с жалобой на режим работы общественного транспорта – из-за того, что водители не выходят в рейсы, они ежедневно опаздывают на работу. В связи с этим, для подготовки проблемного материала на эту тему, корреспондент Анастасия Багрова обратилась в автопарк ТОО «Экспресс», чтобы узнать инициалы руководителя организации, а затем направить запрос. Секретарь руководителя, узнав, что звонят журналисты, грубо ответила, что не намерена называть фамилию имя и отчество директора ТОО «Экспресс». 
Август, 31

Телекомпания «Ирбис» (г. Павлодар)

В августе новостная редакция ТК «Ирбис» стала все чаще получать отказы в предоставлении комментариев сотрудниками ДВД Павлодарской области на видеокамеру. Пресс-служба ДВД объясняет это мерами по борьбе с террористической опасностью (в регионе, так же,  как и в стране, введен желтый уровень) и предлагает телекомпании вместо комментариев на видеокамеру письменные ответы.  

Август, 26

Все СМИ ЗКО (г. Уральск)

26 августа прошел журналистский форум, инициированный прокуратурой и акиматом Западно-Казахстанской области. Основная тема встречи журналистов с чиновниками – обсуждение вопросов предоставления информации. Результатом форума стало принятие документа, рекомендующего государственным и силовым органам проявлять к СМИ больше лояльности, выработать схемы взаимодействия со СМИ и внимательно изучить закон «О средствах массовой информации». Однако, отмечают журналисты, пока никаких серьезных подвижек в отношениях между чиновниками и  журналистами нет – доступ к общественно значимой информации по-прежнему затруднен.

3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Август, 17
Сhange.org, Avaaz.org  

Гражданский активист Инга Иманбай разместила на сайте Сhange.org петицию об отставке премьер-министра РК Карима Масимова. В ней подчеркивалась неэффективность работы К.Масимова, как руководителя правительства РК. Кроме того, в петиции отмечалось, что журналистов независимых изданий к премьер-министру не подпускают.  

Во второй половине 15 августа сайт перестал был доступен для казахстанцев. Вместо главной страницы появлялось сообщение: «This petition isn't available. Either the URL is incorrect, it violated our Community Guidelines, or the starter removed it.».  При этом в ближнем и дальнем зарубежье Сhange.org работал в нормальном режиме. 

Администрация ресурса, куда обратились гражданские активисты, ответила, что они «петицию не блокировали и не планировали блокировать».
В ответе представителей «Казахтелекома» репортеру Азаттыка говорится, что этот вопрос находится в компетенции «Алматытелекома». В компании «Алматытелеком» ответили лишь, что «могут проверить, по какой причине сайт Сhange.org. не открывается на территории Казахстана».

17 августа был заблокирован также и сайт Аvaaz.org,  на котором авторы также разместили петицию. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 05

Асет Ассанди (г. Шымкент)

Апелляционная коллегия Южно-Казахстанского областного суда изменила приговор, вынесенный редактору газеты «Жемкорлык – Корлык» («Коррупция есть оскорбление»), активному пользователю Facebook Асету Ассанди по ст. 130 ч. 3 («Клевета») и ст. 131 ч.2 («Оскорбление») УК РК.  Поводом стали  посты, которые Асет Ассанди опубликовал на своей личной странице Facebook с 28.12.2015г. по 02.01.2016 г.: «Ақын ба, әлде ...» («Поэт или …»), «Старики-разбойники», «Бас кеспек болса да, …» («Хоть отруби голову, но не язык») и другие, которые обвинитель – Ханбиби Есенкаракызы посчитала заведомо ложными, порочащими ее честь, достоинство и деловую репутацию, связанными с обвинением в коррупции и оскорбительными.

20 июня аль-Фарабийский районный суд г. Шымкента оправдал А.Ассанди по ст. 131 ч.2 «Оскорбление» УК РК за отсутствием состава преступления. Суд посчитал А.Ассанди виновным по ст. 130, ч. 3 УК РК (публичное распространение заведомо ложных порочащих сведений, соединенные с обвинением лица в совершении коррупционного преступления)  и приговорил его к выплате штрафа в размере 300 МРП (636 300 тенге). Суд обязал осужденного А.Ассанди оплатить стоимость психолого-филологической экспертизы в размере 26 057 тенге. 

5 августа апелляционная инстанция изменила часть 3 статьи 130 на часть 2 (клевета с использованием СМИ) и снизила сумму штрафа до 200 МРП (424200 тыс. тенге). В остальной части приговор суда первой инстанции оставлен без изменения.
Август, 10

Талгад Жаныбеков (г. Алматы)

Как сообщает Informburo.kz, адвокат министра культуры и спорта РК Искандер Алимбаев назвал ложными заявления известного казахстанского артиста, продюсера фильма «Феникс» Талгада Жаныбекова о том, что министр  Арыстанбек Мухамедиулы через доверенных лиц требовал со съемочной группы 150 тысяч долларов  за финансирование проекта. 
«Эти заявления не соответствуют действительности. Мы уже слышали подобные голословные обвинения о незаконных требованиях денежных средств от Талгада Жаныбекова. И по данному поводу было проведено досудебное расследование. В итоге эти заявления не нашли своего подтверждения», – сказал И. Алимбаев сайту Informburo.kz. 
Представитель министра отметил, что ранее министр культуры и спорта пытался сгладить конфликт, не привлекая оговоривших его к уголовной ответственности. Теперь же ситуация изменилась.
Август, 26
Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

26 августа Атырауский городской суд продлил срок ареста гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна до 30 сентября 2016 г., удовлетворив тем самым ходатайство руководителя следственной группы департамента КНБ по Атырауской области подполковника Амангельды Абугалиева. Как сообщает радио Азаттык, следствие выдвинуло аргумент, что «подозреваемые могут скрыться или препятствовать расследованию дела и его разбирательству в суде». В свою очередь сторона защиты ходатайствовала об изменении меры пресечения с ареста на подписку о невыезде, домашний арест или их освобождение под личное поручительство. 
В настоящее время гражданские активисты подозреваются в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400). 
Август, 21

В августе через мессенджер WhatsApp начала активно распространяться информация о том, что с 10-25 августа в ЦОНе принимаются документы на пособие по уходу за ребенком для матерей-одиночек. Некоммерческое акционерное общество (НАО) Госкорпорация «Правительство для граждан» (бывший ЦОН) назвала эту информацию ложной и обратила внимание пользователей, «что пересылка подобных сообщений является распространением недостоверной информации и влечет за собой ответственность, предусмотренную законодательством Республики Казахстан». 

Август, 03
Анастасия Щелупанова (Карагандинская область)

В июне жительница Карагандинской области А. Щелупанова в свою группу в WhatsApp выложила голосовое сообщение, что в продукции «Натиже» обнаружена сибирская язва. Это сообщение вышло за пределы группы и позже в соцсетях появилась информация, что в мессенджере распространено сообщение о заражении молочной продукции этой фирмы. 
В «Натиже» назвали информацию ложной и обратились с заявлением в полицию. ДВД области сообщил, что по факту распространения ложной информации начато досудебное расследование. А производитель молочных продуктов пообещал миллион тенге любому, кто укажет на распространителя слухов. 
Женщину, которая записала и распространила сообщение в мессенджере WhatsApp, нашли. Ее задержали, и выплатили миллион тенге человеку, рассказавшему о ней.

Анастасия Щелупанова вины своей не отрицала. Она рассказала, что записала голосовое сообщение поддавших эмоциям после того, как пообщалась с продавцами магазина в Сортировке, где они обсуждали сибирскую язву. Сообщение предназначалось для узкого круга людей. О том, что оно выйдет за рамки группы, она не предполагала.
А. Щелупанова попросила прощения у фирмы «Натиже».

Позже учредитель компании Ерлан Ашим сообщил Informburo.kz, что встретился с карагандинкой: «…мы поговорили, нашли точки соприкосновения». Было принято решение отозвать заявление о привлечении ее к уголовной ответственности. Единственная просьба, которую выдвинула компания, чтобы А. Щелупанова рассказала общественности, почему это сделала, чтобы у людей не осталось сомнений. 

Материальных требований к автору сообщения компания не выдвигала.

Август, 03

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Житель Уральска Даурен Акашев обратился в блог министра МВД с заявлением, в котором просит закрыть газету «Уральская неделя», - сообщает КазТАГ. 

«В нашем регионе массово дезинформируют, разжигают социальную, национальную и иную рознь, призывают к митингам (…) занимаются этим делом ОО «Абырой», www.uralskweek.kz, http://vk.com/uralskweek в лице Лукпанова Ахмедьяра, Еслямова Тамара. Местные жители уже устали от них. Cами редакторы газеты, в социальных сетях жестко фильтруют комментарии жителей, оставляют только те комментарии, которые способствуют разжиганию конфликтов», - говорится в заявлении. 

Заявление пользователя было перенаправлено в ДВД Западно-Казахстанской области, которое начало досудебное расследование.

Главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова была вызвана на допрос. Как сообщила журналист, в настоящее время она находится в статусе свидетеля. 

По словам Т. Еслямовой, на допрос был также вызван журналист Лукпан Ахмедьяров, хотя в заявлении Д.Акашева его имя не указано. 

«Как-то странно человек написал – он ведь даже не Лукпана Ахмедьярова обвиняет, а некоего Ахмедьяра Лукпанова, поэтому я вообще не понимаю, почему Лукпану повестку прислали. Следствие-то должно проверять некоего Ахмедьяра», - подчеркнула Т.Еслямова. 

1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
В суде № 2 Есильского района Астаны начались слушания по делу председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева. 
Согласно обвинительному акту, подписанному руководителем следственного управления Антикоррупционной службы по г. Алматы Сакеном Таубалды,  Сейтказы Матаев обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных ст.177 ч.4 п.«б» УК РК в старой редакции (мошенничество), ст.190 ч.4 п.2 (мошенничество) и ст.245 ч.3 УК (уклонение от уплаты налогов); А.Матаев – в совершении преступления, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2.
Сейтказы и Асет Матаевы настаивают на своей невиновности. Они заявляют: следователи инкриминировали им суммы ущерба без проведения полноценной аудиторской проверки. Они готовы опровергнуть все обвинения в открытом объективном суде с участием общественности и международной прессы
1.1.1. Судебный процесс
Август, 03

3 августа прошло предварительное слушание дела. 
Прокуратура выступила за ограничение присутствия прессы на заседании для удобства участников процесса, поскольку в соседнем  зале оборудован пресс-центр. Обвиняемые высказались за то, чтобы процесс проходил открыто. Председатель Есильского районного суда № 2 Астаны Акбулат Курмантаев решил, что СМИ могут присутствовать на всем протяжении процесса и вести аудиозапись, но ограничил присутствие фотографов и операторов, которые могут вести съемку из пресс-центра, оборудованного в соседнем зале.

На процессе присутствовал врач-кардиолог в связи с тем, что Сейтказы Матаев плохо себя чувствует: после перелета 2 августа из Алматы в Астану ему несколько раз вызывали «скорую помощь». Медики еще в Алматы настаивали на госпитализации и, возможно, операции, но Матаев отказался, чтобы принять участие в судебном заседании.

В ходе слушания защитники просили суд  изменить меру пресечения с домашнего ареста под залог. Председательствующий на процессе  председатель Есильского районного суда № 2 Астаны Акбулат Курмантаев отклонил это ходатайство.

Адвокаты ходатайствовали также  о переносе слушаний в Алматы. Во-первых, именно там живут и работают Матаевы и там, следовательно, якобы совершали инкриминируемые им деяния. Во-вторых (а возможно, и в главных), состояние здоровья Сейтказы Матаева таково, что ему требуется постоянный уход, покой  и врачебный контроль, чего охранники в служебном жилье, куда поселили председателя Союза журналистов Казахстана, обеспечить не в состоянии.  Суд не счел эти аргументы достаточными и ответил отказом.
Комитет поддержки Сейтказы Матаева считает аргументы гособвинителя Ержана Куракбаева о том, почему нельзя изменить меру пресечения с домашнего ареста на залог и  постановление суда № 2 Есильского района Астаны об отклонении ряда ходатайств не основанными на законе. 

«На данный момент Матаев причиненный ущерб не возместил, содействия в расследовании не оказал», - сказал прокурор Е. Куракбаев, объясняя, почему 63-летнему председателю Союза журналистов Казахстана нельзя изменить меру пресечения с домашнего ареста на залог. Однако, согласно закону, обвиняемые не обязаны оказывать содействие следствию. Инкриминируемый ему ущерб С. Матаев не возместил, потому что не согласен с суммой ущерба, на что, то есть на несогласие, имеет полное право. Иными словами, если перевести прокурорскую речь на общечеловеческую, то прокурор потребовал оставить Матаева под арестом, потому что тот не признал вину. Напомним, что, согласно закону, непризнание вины не может быть поставлено подсудимому в вину.

В полном противоречии с Уголовно-процессуальным кодексом РК находится решение о том, что дело должно слушаться в Астане. «Из материалов уголовного дела следует, что подсудимые Матаев С.Б. и Матаев А.С., по версии обвинения, подозреваются в совершении уголовного правонарушения, хищении денежных средств, выделенных Комитету связи, информатизации и информации МИР РК  и АО «Казахтелеком», путем обмана и злоупотребления доверием, уклонение от уплаты налогов в бюджет в особо крупном размере. Указанные юридические лица находятся на территории Есильского района города Астаны, здесь же осуществлялась незаконная коммерческая деятельность, услуги по изготовлению информационных материалов, проведение пресс-конференций. В связи с этим, местом совершения указанных преступлений является Есильский район города Астаны», — зачитал постановление судья. 
Однако статья 314 УПК РК определяет подсудность иначе. Пункт 2 этой статьи устанавливает: «Если уголовное правонарушение было начато в месте деятельности одного суда, а окончено в месте деятельности другого суда, дело подсудно суду по месту окончания расследования». Пункт 3 ст. 314 УПК РК разъясняет, чтобы не было кривотолков: «Местом окончания расследования является место составления обвинительного акта». Следствие же, как всем известно, и составление обвинительного акта проходили в Алматы. Кстати, и «услуги по изготовлению информационных материалов» оказывались не в Астане, как утверждает судья, а в Алматы, где находятся главные офисы и руководители КазТАГа и Нацпресс-клуба, пресс-конференции же отношения к средствам Казахтелекома и Комитета информации никакого отношения не имеют (кстати, они тоже проводятся в Алматы).

Комитет поддержки С. Матаева тревожит то, что все произвольные толкования законов сделаны в интересах стороны обвинения, а не подсудимых.

Август, 22

22 августа апелляционная инстанция суда г. Астаны оставила без изменения постановление судьи Есильского районного суда об отказе в освбождении Матаевых под залог, переносе слушаний в Алматы и назначении судебно-экономической экспертизы.

Август, 23
23 августа началось главное судебное заседание. Процесс ведет председатель суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев. 

Прокурор Ержан Курманбаев зачитал обвинительное заключение объемом 164 страницы. На вопрос судьи Акболата Курмантаева, понятно ли в чем их обвиняют, С. Матаев ответил, что не все из предъявленных обвинений им понятно.  

Первое судебное заседание по делу Сейтказы и Асета Матаевых закончилось госпитализацией Сейтказы Матаева. Его увезли в больницу с гипертоническим кризом. Следующее судебное заседание назначено на 9.30 утра 24 августа. 
23 августа, в день, когда в Астане началось главное судебное разбирательство по делу председателя правления Союза журналистов РК, президента Национального пресс-клуба Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева, в Алматы начался снос здания Национального пресс-клуба. 

По словам судоисполнителей, решение о сносе двух верхних этажей вступило в законную силу. Национальному пресс-клубу дали месячное добровольное исполнение, однако работы по сносу не были начаты. В связи с этим взыскатель - управление архитектуры Алматы начало снос за свой счет. 
То, что снос этажей был назначен на 23 августа, не может быть случайным совпадением, - считает президент международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева. 

«Таких случайных совпадений не бывает. Именно факт совпадения говорит о том, что два совершенно различных суда – уголовный и гражданский, два совершенно различных объекта и субъекта судебного преследования, затрагивающих интересы одних и тех же общественных людей, одни и те же даты, наводит на мысль о том, что это - следствие далеко не случайного совпадения, а целенаправленного давления на председателя союза журналистов», - сказала Т.Калеева агентству КазТАГ. 

Т. Калеева напомнила, что расследование по делу Матаевых и проверка законности возведения двух верхних этажей национального пресс-клуба в Алматы также начались одновременно. 

Август, 24

24 августа судья  Есильского районного суда г. Астаны сообщил,  что судебное заседание по делу Сейтказы и Асета Матаевых перенесено на 29 августа в связи с плохим состоянием здоровья Сейтказы Матаева. Матаевы также поддержали данное ходатайство.
Август, 29

На заседании 29 августа были заслушаны свидетели по эпизоду якобы хищения средств, выделенных для освещения деятельности АО «Казахтелеком» – директор по стратегическому управлению АО «Казахтелеком» Батыр Махамбетажиев и бывший руководитель отдела по связям с общественностью «Казахтелекома» Юлия Исакова. 

По словам Б. Махамбетажиева, в конце 2010 – начале 2011 года к нему пришел Сейтказы Матаев, которого он знал заочно, и попросил «более лояльно относиться к ОО «Национальный пресс-клуб». 
Сейтказы Матаев эту информацию опровергает: «Батыр, вы как бы вспомните. Мы с вами не встречались ни в 2010, ни в 2011, ни в 2012, ни в 2013 годах. Как вы можете утверждать, что я как бы с вами встречался, когда не было! (...) Я у вас в кабинете был всего один раз, в 2014 году с группой английских журналистов приходил к вам».  
На вопрос о том, имеются ли у Махамбетажиева свидетели визита руководителя «Национального пресс-клуба», представитель «Казахтелекома» указал, что для проверки необходимо поднять журналы регистрации посетителей организации. Также он признал, что не проверял акты выполненных работ и счета-фактуры.
Сейтказы Матаев попросил ответить Б. Махамбетажиева, в чем заключалось хищение денег, если бюджет, «утверждённый вами на рекламу, был выполнен, сами работы по размещению рекламы также были выполнены. Вы это подтвердили». 

Но судья снял вопрос. 

После того, как суд объявил перерыв на обед, Сейтказы Матаев снова был госпитализирован из-за поднявшегося давления. 
Адвокаты Сейтказы и Асета Матаевых обратились к судье с ходатайством проводить заседания суда до обеда из-за состояния здоровья С. Матаева. 
«Суд, совещаясь на месте, постановил: судебное разбирательство будет с утра и до обеда, и после обеда тоже будем работать. В зависимости от явки (свидетелей - КазТАГ) будем регулировать. Так, конкретно, до обеда я скажу, что отказываю», - резюмировал председатель Есильского районного суда №2 Астаны Акбулат Курмантаев.
29 августа суд вновь отказался удовлетворить ходатайство Асета Матаева об определении адреса совместного проживания с супругой и детьми, а также об изменении меры пресечения с домашнего ареста на залог Асета и Сейтказы Матаева. 
Август, 31

На судебном заседании 31 августа должны были быть заслушанными свидетели по эпизоду «Казахтелекома». Однако на заседание по разным причинам не явились 7 свидетелей. Прокуратура предложила допросить свидетелей по эпизоду Комитета связи и информации. 
Адвокаты в свою очередь выразили протест: «Мы, как сторона защиты, непосредственно готовились по эпизоду «Казахтелекома» вместе с подзащитными, именно к допросам этих свидетелей. На сегодняшний день к допросу свидетелей по эпизоду комитета связи, информации и информатизации мы не готовы. Как и не готовы мои подзащитные. 

Во-вторых, я полностью не согласен с мнением государственного обвинителя о том, что это не противоречит нормам УПК, потому что как раз противоречит и нарушает право на защиту. Потому что стороне защиты должно быть предоставлено достаточное время для подготовки к эпизоду по комитету связи. Прошу слушание перенести на завтра, а если не будет свидетелей по эпизоду «Казахтелекома», хотя бы подготовиться к эпизоду по комитету связи и информации».

Судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев посчитал, что переход к свидетелям по другому эпизоду не противоречит УПК и в целях исключения потери времени постановил: допросить свидетелей комитета связи, а после допросить свидетелей по эпизоду «Казахтелекома».
 Бывший председатель комитета информатизации и связи Болат Берсебаев заявил на суде, что заключил соглашение с ИА «КазТАГ» в нарушение закона. Свои действия, а также «нарушения условий соглашений» агентством и прием актов выполненных работ от агентства «как есть» Берсебаев объяснил «нежеланием нарушить отношения с авторитетным в журналистской среде» Сейтказы Матаевым.
Бывший руководитель комитета информатизации и связи Болат Берсебаев и его тогдашний заместитель Бек Арпабаев в марте в рамках уголовного дела, возбужденного в отношении Матаевых, были взяты под домашний арест. Позднее они были переведены в статус свидетелей в связи «с деятельным раскаянием».
1.1.2. Нарушения закона, допущенные в деле по обвинению Сейтказы и Асета Матаевых. Доводы адвокатов и Комитета поддержки Сейтказы Матаева
Август, 11

Адвокат Сейтказы и Асета Матаевых Мадина Бакиева сообщила КазТАГ, что судья отказал защите в приобщении к делу первичную бухгалтерскую документацию: «Нет (бухгалтерские документы, доказывающие невиновность С.Матаева - КазТАГ) не приняты. Они не были приняты антикоррупционной службой два раза, они не были приняты генеральной прокуратурой Республики Казахстан. В Есильский суд мы уже привезли оригиналы всей первичной бухгалтерской документации, в электронном виде базы, привезли заключение специалиста той же квалификации, что обладают специалисты в центре судебной экспертизы. Они тоже не были приняты». 

Адвокат отметила, что оснований для отказа в приобщении документов у Есильского суда Астаны не было: «Судья постановил отказать в связи с тем, что еще не начато главное судебное разбирательство. Но это по сути не является основанием для отказа, потому что такие ходатайства защита имеет право заявлять и до начала главного судебного разбирательства». 

Как сообщила М.Бакиева, в настоящее время в деле фигурируют только небольшая часть документов, не дающая полной картины деятельности Национального пресс-клуба. 

«Если бы эти документы были приняты, то они прекрасно понимают, что там расходы намного превышают те расходы, которые у них получены по их экспертизе, потому что у них нет всех расходных документов Национального пресс-клуба. Выбиралось 9 февраля только по взаимоотношениям с АО «Казахтелеком» за 2011-2013 годы с поставщиками услуг. Расходы составили Т264 млн. Мы согласны, у нас тоже такая же сумма, но по расходам с АО «Казахтелеком». Но расходы за 5 лет у Национального пресс-клуба превысили Т1 млрд. 300 млн. И эта часть в деле не фигурирует, они ее не берут», - пояснила она. 

Август, 15

Комитет поддержки Сейтказы Матаева начал хронику основных нарушений закона, допущенных в деле по обвинению председателя Союза журналистов Казахстана, президента Национального пресс-клуба Сейтказы Матаева и генерального директора международного информационного агентства КазТАГ Асета Матаева в хищениях и уклонении от уплаты налогов.

22 февраля 2016 г., в день задержания Сейтказы и Асета Матаевых, Антикоррупционная служба г. Алматы распространила пресс-релиз, в котором сказано: «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими» (http://www.zakon.kz/4776345-sejjtkazy-mataev-obvinjaetsja-v.html). Тем самым грубо нарушен подпункт 1 пункта 3 статьи 77 Конституции РК, гласящий: «лицо считается невиновным в совершении преступления, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда», и пункт 2 статьи 14 ратифицированного Казахстаном Международного пакта о гражданских и политических правах: «Каждый обвиняемый в уголовном преступлении имеет право считаться невиновным, пока виновность его не будет доказана согласно закону». Нарушение норм Пакта является основанием обращения в Комитет по правам человека ООН в случае несогласия с приговором.

3 августа 2016 г. на предварительном судебном слушании дела Матаевых судья А. Курмантаев вынес постановление о том, что дело должно слушаться в суде Есильского района Астаны, потому что именно здесь подсудимыми «осуществлялась незаконная коммерческая деятельность, услуги по изготовлению информационных материалов, проведение пресс-конференций». На самом деле информационное агентство КазТАГ и Национальный пресс-клуб находятся в Алматы, откуда и выполнялись услуги по размещению и реализации государственного информационного заказа. Таким образом, постановление судьи А. Курмантаева противоречит статье 314 Уголовного-процессуального кодекса РК, пункты 2 и 3 которой устанавливают: «Если уголовное правонарушение было начато в месте деятельности одного суда, а окончено в месте деятельности другого суда, дело подсудно суду по месту окончания расследования»; «Местом окончания расследования является место составления обвинительного акта». Соответственно грубо нарушен подпункт 3 пункта 3 статьи 77 Конституции Казахстана: «Никому не может быть без его согласия изменена подсудность, предусмотренная для него законом».

Комитет поддержки Матаева выражает надежду, что главное судебное разбирательство не даст оснований для продолжения хроники беззакония. 

Август, 22

22 августа в 11ч. 00 мин. в Астанинском городском суде, (ул. Сауран 32) должен состояться процесс по обжалованию адвокатами Матаевых постановления Есильского районного суда г. Астаны от 3 августа. Будут рассмотрены жалобы на незаконность и необоснованность постановления суда об отказе в удовлетворении ряда ходатайств адвокатов: о подсудности уголовного дела, о назначении дополнительной судебно-экономической экспертизы, об определении местожительства Матаевых в Астане, о смене меры пресечения в форме домашнего ареста на залог.

Однако уже 19 августа районный суд № 2 Есильского района Астаны вызвал свидетелей на главное судебное разбирательство на 25, 29 августа.

Получается, что решение по жалобе адвокатов, которое должен вынести суд г. Астаны, уже известно.

Комитет поддержки Матаева включил этот факт в хронику беззакония, допущенного в отношении председателя Союза журналистов Казахстана, президента Национального пресс-клуба Сейтказы Матаева и генерального директора Международного информационного агентства КазТАГ Асета Матаева. 

Август, 24

Адвокат Андрей Петров заявил о нарушении адвокатской тайны при общении со своим клиентом, председателем Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаевым. 

«Квартиру (предоставленную в Астане Нацбюро по противодействию коррупции для проживания под домашним арестом – КазТАГ), конечно, за тот период, когда мы 20 дней находились в Алматы, переоборудовали почему-то. Поставили непонятные датчики движения, противопожарной безопасности. Скорее всего, это устройство для прослушивания. Как в таких условиях адвокат может общаться со своим клиентом?», - сказал А. Петров на пресс-конференции на тему: «О ситуации по делу Матаевых». 

«Это прямое нарушение закона. Подслушивание, подглядывание и иные встроенные устройства – это прямое нарушение права на защиту и конфиденциального общения человека со своим адвокатом. Никто не должен знать о чем мы говорим, как мы говорим. Одно только обращение к адвокату – это уже является тайной, как это прописано в нашем законодательстве», - считает он. 
Август, 31

Адвокаты Сейтказы и Асета Матаевых считают, что на заседании 31 августа было грубо нарушено право их подзащитных на защиту: «...сегодня 2 раза судом было грубо нарушено право на защиту, то есть право на выделение определенного времени для подготовки защиты. Сторону защиты и Матаевых ввели в заблуждение, предоставили список свидетелей, к которым мы сегодня готовились, а пришли другие свидетели. Мы это воспринимаем как грубейшее нарушение права на защиту». 

1.1.3. Действия в поддержку Сейтказы и Асета Матаевых
Август, 08

Общественный комитет против репрессий «Араша» призвал судебные власти перенести рассмотрение дела Сейтказы и Асета Матаевых из Астаны в Алматы. 

«Незаконным и неправомерным представляется нам решение о рассмотрении дела Матаевых не по месту жительства обвиняемых и совершения ими вменяемых им в вину экономических нарушений, а в г. Астане. (…) (Мы призываем – КазТАГ) судебные власти перенести судебный процесс по делу Матаевых из Астаны в Алматы, тем самым соблюдя подсудность по данному делу», - говорится в заявлении комитета, опубликованном в СМИ в понедельник. 

«Мы призываем суд, где бы он ни состоялся, обеспечить строгое соблюдение принципов справедливого судебного разбирательства при рассмотрении дела Матаевых, которые пользуются заслуженным уважением журналистского и общественно-политического сообщества Казахстана», - отмечается в заявлении. 

В заявлении также подчеркивается, что содержание под домашним арестом С.Матаева с 23 июля по 27 июля было незаконным. 

«22 июля истек срок дважды продлевавшегося домашнего ареста председателя Союза журналистов Казахстана и директора Национального пресс-клуба Сейтказы Матаева и исполнительного (генерального – КазТАГ) директора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева. Впервые домашний арест был назначен им 22 февраля на срок 2 месяца, затем 22 апреля продлен еще на месяц, а затем 22 мая продлен еще на 2 месяца. В дальнейшем суд продлил домашний арест Матаевым еще на 2 месяца, но это произошло уже 27 июля, тогда как на протяжении предыдущих пяти дней арестованные фактически находились вне правового поля, поэтому мы полагаем, что их содержание под домашним арестом с полуночи 23.07 до полуночи 27.07 было незаконным», - отмечается в документе. 
Август, 24

24 августа в Астане адвокаты Сейтказы и Асета Матаевых и президент международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева провели пресс-конференцию на тему «О ситуации по делу Матаевых».
Адвокат Андрей Петров сообщил, что в крайнем случае сторона защиты готова вызвать в суд в качестве свидетелей инициаторов уголовного преследования председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева. 

По мнению Тамары Калеевой, в этом деле присутствуют не только корыстные и материальные интересы, но и амбиции властных людей, желание стать медиа-магнатом: «Большим людям хочется иметь собственный медиа-холдинг, чтобы влиять на общественное мнение в глобальном масштабе».
Также руководитель фонда сообщила о намерении обратиться к депутатам за поддержкой по уголовному делу в отношении председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева: «Я так полагаю, что тем, кто все это затевал, все это действо по уничтожению Сейтказы Матаева и его сына, очень хотелось все завершить до 1 сентября. Почему такой плотный график был избран? Потому что выходит парламент после летней своей деятельности в других регионах. И вполне возможны какие-то запросы депутатам. Мы намерены подать такой запрос». 
«На наш взгляд, комитета поддержки Матаева, идет незаконная непонятно кем инсценированная атака на Национальный пресс-клуб и Союз журналистов в целом. Это акт устрашения, то есть такое может быть с каждым из вас, если вы позволите себе независимую информационную политику», - считает Т. Калеева. 
Август, 26

Комитет поддержки С. Матаева, проанализировав публикации, вышедшие в связи с началом суда по делу Матаевых, обратился к СМИ с просьбой быть объективными и независимыми в освещении процесса.

«Эксклюзив, конечно, очень привлекательная вещь, но стоит ли он того, чтобы тиражировать следственные документы, избирательно отобранные стороной обвинения и предоставленные отдельным «особо доверенным» СМИ?

Равенство прав обвинения и защиты – золотой принцип правосудия. Его добиваются сейчас Сейтказы и Асет Матаевы, его должны придерживаться и журналисты, которые дорожат своей профессиональной репутацией», - говорится в сообщении Комитета.
Август, 26

Пресс-атташе посольства Соединенных Штатов в Казахстане Рэн Эльхай сообщил агентству КазТАГ, что посольство США и международные партнеры Казахстана внимательно следят за судебным процессом по делу председателя Союза журналистов РК Сейтказы Матаева. Сотрудники посольства присутствовали на заседании суда 23 августа, чтобы больше ознакомиться с деталями дела и наблюдать за ходом слушания. 
«Мы считаем, что свобода СМИ и главенство закона является существенным для построения в Казахстане сильного, процветающего и открытого общества. Мы регулярно обсуждаем важность свободной, независимой и динамичной прессы с правительством Казахстана, включая обсуждения посредством нашего стратегического партнерского диалога», - сказал Р.Эльхай.
Август, 30

Жена председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева журналист Баян Рамаханова, опасаясь за жизнь своего мужа, обратилась в блог Генеральноого прокурора РК Жакипа Асанова:
«Вся организация расследования и судебного процесса по ложному обвинению моего мужа Матаева Сейтказы Бейсенгазиевича в хищениях и уклонении от уплаты налогов заставляют меня сделать вывод, что главной целью этого действа является доведение моего мужа до смерти. 

(...) Позорные фальшивые обвинения и публичная травля стали для Сейтказы большим стрессом и вызвали серьезные проблемы со здоровьем», - говорится в обращении.

(...) Антикоррупционное бюро в ходе расследования препятствовало Сейтказы обращаться к врачам. В ходатайстве адвокатов о том, чтобы С. Матаеву с 3 по 23 августа была предоставлена возможность посещать медицинские учреждения, судья А. Курмантаев 9 августа отказал «в виду отсутствия оснований». В результате 23 августа, в первый же день главного судебного разбирательства Сейтказы увезли с процесса в больницу с диагнозом «гипертонический криз».

29 августа адвокаты С. Матаева ходатайствовали о том, чтобы судебные заседания проходили  с утра и до обеда, чтобы избежать ухудшения состояния здоровья. Судья оставил этот вопрос открытым,  а к обеду Сейтказы снова был госпитализирован. 

Мой муж намерен бороться за свое честное имя – и победить. Чтобы он имел силы активно защищаться, мы просили  изменить ему условия проживания, чтобы я могла обеспечить ему уход и правильное питание, доступ к врачам. Нам снова отказали.

 Неужели, чувствуя, что состряпанное по заказу «сильных мира сего» дело рассыпается, озлобленные твердой  позицией Сейтказы Матаева, финполовцы при попустительстве суда и прокуратуры решили его добить? Не допустите смерти моего мужа,  Жакип Кажманович!».

Август, 31

Комитет поддержки Матаева открыл свою страничку в социальной сети Facebook. 

На странице https://www.facebook.com/Комитет-по-защите-Матаева-386558328134455/ можно прочитать неофициальную стенограмму судебного заседания 29 августа по делу Сейтказы и Асета Матаевых и другие материалы, касающиеся уголовного дела в отношении председателя союза журналистов Казахстана и генерального директора МИА «КазТАГ». 

Стенограмма этого заседания размещена также на странице международного фонда защиты свободы слова «Адил соз». 

Напомним, 29 августа в суде начался допрос свидетелей по эпизоду якобы хищения средств, выделенных для освещения деятельности компании «Казахтелеком». В суде допросили главного административного директора АО «Казахтелеком» Батыра Маханбетажиева и сотрудницу Юлию Исакову. 

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
Август, 03

Айдын Егеубаев, блогер (г. Алматы)

Аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев обратился в Алатауский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Айдыну Егеубаеву. 
Поводом стал пост Егеубаева, опубликованный в соцсети Facebook, в котором он говорит, что земли в Восточно-Казахстанской области, рассчитанные для сельхозугодий, были переданы китайским фермерам в бытность Сапарбаева акимом ВКО.
Как сообщили в пресс-службе акима на запрос корреспондента Today.kz, в иске «содержится опровержение опубликованных на интернет-ресурсе необоснованных сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию акима. Вопрос о размере моральной компенсации в заявлении не рассматривается». 

Чтобы опровергнуть заявление блогера, Бердибек Сапарбаев запросил официальный ответ от акимата Урджарского района ВКО, в котором говорится, что почти 88 гектаров земли были переданы сельхозпроизводителям. В ответе на запрос сказано, что в период с 2010 года по 2016 год на территории района иностранцам земля не выделялась.
Корреспонденту Today.kz связался с Айдыном Егеубаевым в связи с поданным против него исковым заявлением.

«Я не говорил, что именно Сапарбаев продал земли, а сказал, что в 2010 году, когда пришли китайцы, акимом области был Сапарбаев», - сказал блогер.

Август, 03
Денис Кривошеев, «Tribunakz.com» (г. Алматы)

ИП «Калам» (г. Алматы)

Как сообщалось, 18 мая ТОО «Алматыжарнама» обратилось в Медеуский районный суд с иском об обязывании  ответчиков – собственника газеты «Трибуна Саяси калам» ИП «Калам» и корреспондента Денис Кривошеев опубликовать опровержение не соответствующих действительности сведений. 

Поводом стали три абзаца публикации Д. Кривошеева «Коррупционер» возглавит Алматыжарнама?» (от 15.04.2016 г.), в которых он рассказывает о деятельности  ТОО. По мнению журналиста, «Алматыжарнама» - являясь одновременно поставщиком услуг по наружной рекламе и компаний, осуществляющей контрольно-надзорные функции по проверкам субъектов предпринимательства в данной сфере, «находится в конфликте интересов, одновременно являясь регулятором и игроком рынка». 
В иске «Алматыжарнама» указывает, что журналист распространил недостоверную, подрывающую деловую репутацию компании информацию о ее деятельности. 
В судебном заседании автор статьи Д. Кривошеев иск не признал, пояснив, что сведения достоверны и взяты из письма НПП «Атамекен» в Департамент Комитета по регулированию естественных монополий  защите конкуренции Министерства национальной экономики РК по городу Алматы, подготовленного на основании обращения от рекламной ассоциации «Бірлік». 
Суд не принял ссылку журналиста на письмо НПП «Атамекен» как доказательство достоверности, «так как автор письма просит провести проверку изложенных в нем сведений, то есть излагает свои предположения о наличии фактов нарушения закона. 
При этом сам журналист в нарушение статьи 20 Закона «О средствах массовой информации» не проверял достоверность изложенных в письме сведений, не запрашивал из государственных и частных организаций сведений и документов по данной проблеме, на обращался в ТОО «Алматыжарнама» с просьбой прокомментировать ситуацию».
Распространенные ответчиками сведения были признаны судом не соответствующими действительности. Суд обязал ответчиков опровергнуть спорные выражения в газете «Трибуна Саяси калам» и на сайте издания. 
Август, 04

ТОО «Издательский Дом Vласть» (г. Алматы)

Апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение районного суда № 2 Алмалинского района г. Алматы, вынесенное 24 мая по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя Национальной Ассоциации предпринимателей (НАП) Талгата Акуова  к ТОО «Издательский Дом Vласть». 
Напомним, Т. Акуов требовал признать информацию о том, что «Талгат Акуов, президент НАП Казахстана, объявлен в розыск» («Vласть», 05.03.2014 г.) не соответствующей действительности, порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию, удалить ее с сайта издания и выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Ответчик иск не признал. Представитель издания С. Злотников пояснял суду, что истец не отрицает факт объявления его в розыск. Кроме того, имеется соответствующее определение суда об этом, которое Т. Акуов не оспорил. Тем самым, опубликованные в статье сведения соответствуют действительности. 

Суд первой инстанции отказал Т. Акуову в удовлетворении требований. 

Август, 08

«Айыртауские зори» (Северо-Казахстанская область)

Как сообщалось, житель села Саумалколь Северо-Казахстанской области инвалид Владимир Чуглазов обратился в Айыртауский районный суд с иском о публикации опровержения к редакции газеты «Айыртауские зори» и к бывшему своему работодателю ТОО «Ғасыр-Айыртау». 

Поводом стала ответ работодателя на благодарность Чуглазова юристу, который помог ему отстоять трудовые права. В благодарности говорилось, что он получил увечье на производстве (травма глаза), но из-за работодателя – ТОО «Ғасыр-Айыртау» долгое время не мог оформить инвалидность. В ответе же предприятия, также опубликованному в «Айыртауских зорях», говорилось, что Чуглазов получил инвалидность по общему заболеванию, а не из-за травмы глаза. 

В исковом заявлении Владимир Чуглазов просил обязать ответчиков признать сведения о том, «что он лукавит» о получении им травмы в быту, а не на производстве не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинство. В качестве возмещения морального вреда истец просил суд взыскать с ТОО «Ғасыр-Айыртау» 300 тыс. тенге.

8 августа суд частично удовлетворил эти требования. Спорные сведения признаны порочащими честь и достоинство и не соответствующими действительности. Суд обязал ответчиков опровергнуть их путем опубликования резолютивной части решения. Бывший работодатель истца должен выплатить В. Чуглазову 30 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. 
Также суд решил взыскать с редакции и ТОО 30 тыс. тенге расходов по уплате помощи представителя. 

Август, 10
ТОО «Рек-Визит» (г. Кокшетау)

Марат Жанузаков (г. Кокшетау)

10 августа судья Кокшетауского городского суда Акмолинской области М. Сатубалдинова частично удовлетворила иск о защите чести, достоинства и деловой репутации ректора Кокшетауского государственного университета им. Ш. Уалиханова Абдумуталипа Абжаппарова к собственнику газеты «Курс» - ТОО «Рек-Визит» и общественному деятелю Марату Жанузакову. 
Суд признал распространенные в статье Жанузакова «Госуниверситет в зеркале одного письма» («Курс», 10.01.2016 г.) сведения о том, что «Абжаппаров А.А. планирует акционировать вуз, назначает своих земляков, снижает заработную плату работникам вуза, растрачивает финансовые средства университета на свои личные поездки за границу, перемещает «свою команду» порочащими и подлежащими опровержению.

Собственник издания и общественный деятель должны возместить истцу моральный вред в размере 60 тысяч тенге (40 тыс. тг. – ТОО «Рек-Визит» и 20 тыс. тенге – М. Жанузаков).

Сумма иска составляла 2 млн. тенге. 

Август, 24
ТОО «Желтая газета» (г. Талдыкорган, Алматинская область)
24 августа Талдыкорганский городской суд оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации талдыкорганца Абзала Жаншабая к редакции «Желтой газеты». Соответствующее определение суда вынесено в связи с поступившим от истца заявлением о возвращении искового заявления для того, чтобы собрать необходимые документы. 

Напомним, поводом стала статья «Кто мешает облагораживать Талдыкорган?» (от 14.05.2016 г.). Со слов истца, в статье указывается, что Абзал Жаншибай, занимая должность заместителя начальника Департамента по делам государственной службы Алматинской области, собирал разрешительные документы для кафе «Тенизхан». Газета с публикацией была направлена Министру по делам государственной службы Республики Казахстан.

Истец требовал обязать ответчика опубликовать опровержение и принести извинения.  

Август, 23

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Как сообщалось, майор полиции Даниар Ракишев обратился в суд № 2 г. Уральска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакции газеты «Уральская неделя» и ее главному редактору Тамаре Еслямовой, издателю газеты ТОО «Пресс-Неделя». Поводом стала статья «Чего боятся такие, как майор Ракишев» («Уральская неделя», 25.05.2016 г.). В статье Тамара Еслямова рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована якобы за участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его. 
Д. Ракишев утверждает: сведения  о том, что он просил прощения, не соответствуют действительности, формируют о нем, как он сотруднике полиции, отрицательное мнение и имеют порочащий характер. 
Истец просит суд обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать редакции и главного редактора 10 млн. тенге в счет возмещения его морального вреда, которые он просит перечислить на расчетный счет специализированного Дома ребенка № 1. 

В ходе подготовки к судебному рассмотрению майор полиции уточнил иск, исключив из числа ответчиков редакцию «Уральской недели» и заменив ответчика ТОО «Пресс-Неделя» на надлежащего – собственника газеты ТОО «Журналистская инициатива».

Суд заявление Д. Ракишева удовлетворил.

2.2. Досудебные претензии 

Август, 10

ИА «Интерфакс-Казахстан» (г. Астана)
Руководство НК «Астана ЭКСПО-2017» заявило, что рассматривает вопрос о привлечении к ответственности журналистов ИА «Интерфакс-Казахстан», распространивших информацию о том, что Банк развития Казахстана (БРК) направит 15 млрд. тенге привлеченных пенсионных средств на строительство объектов ЭКСПО. Эту информацию «Астана ЭКСПО-2017» считает не соответствующей действительности. В распространенном нацкомпанией пресс-релизе разъясняется, что деньги с пенсионного фонда пойдут не на строительство объектов ЭКСПО, а «на финансирование строительства объектов, которые будут расположены на территории ЭКСПО».
«Кроме того, АО "НК "Астана ЭКСПО-2017" оптимизировало проект без потери функционала, сократив его стоимость более чем на 130 млрд тенге. Поэтому утверждения о том, что компания нуждается в средствах из пенсионного фонда, являются вымышленными. Тем не менее ИА "Интерфакс-Казахстан" умышленно или по причине недостаточного профессионализма распространило ложную информацию. В связи с этим сейчас обсуждается вопрос о юридических последствиях», – заявляет компания.
Август, 15
Александра Савельева, «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

В № 31 газеты «Мой город Шемонаиха» (от 04.08.2016 г.) вышла заметка журналиста Александры Савельевой «Кочуй отсюда!» о том, что детский летний лагерь в Шемонаихинском районе работал без санитарного заключения. Эту информацию журналист получила в департаменте по защите прав потребителей ВКО. 

15 августа в адрес главного редактора газеты поступила претензия от ИП Омирзакова М. С. (индивидуальный предприниматель обеспечивает питание детей в данном лагере). Госпожа Омирзакова пишет, что «не согласна с выводами управления по защите прав потребителей, которое сообщило о несогласовании меню». Автор претензии просит опубликовать в газете опровержение. 
По данному факту в редакции проводится служебное расследование.
Август, 15
YK.KZ (г. Усть-Каменогорск)

5 августа на информационном сайте YK.KZ была опубликована статья «Не знает – значит, прикрывает. Названы самые коррумпированные сферы и города Восточного Казахстана». 

Материал был подготовлен со встречи заместителя председателя Антикоррупционной службы Алика с чиновниками региона. В числе прочего сообщается, что в конце встречи были показаны видеоролики о резонансных коррупционных преступлениях Восточно-Казахстанской области (ВКО), героями которых были «председатель правления СПК «Ертic» Манарбек Сапаргалиев и руководители областных управлений природопользования и здравоохранения — Даурен Тлеубаев и Вадим Овсянников». 

15 августа представитель руководителя управления здравоохранения ВКО Вадима Овсянникова адвокат Элеонора Назырова обратилась с требованием опровержения к владельцу сайта ИП А. Серебров. Как сообщила адвокат газете «Устинка плюс», Вадим Овсянников никаких коррупционных преступлений не совершал, ни в каких роликах не снимался и не каялся публично. Информация на информационном сайте, по словам адвоката,  «содержит измышления клеветнического характера, порочит честь, достоинство и деловую репутацию» ее клиента. 
В случае, если YK.KZ не опубликует опровержение, адвокат намерена обратиться в суд. 

3. Другое

Август, 03

В ближайшее время на сайте Министерства  информации и коммуникаций (МИК) появится раздел, где любой гражданин сможет сообщить об интернет-ресурсе, размещающем информацию, нарушающую законодательство РК. Об этом сообщают информагентства со ссылкой на пресс-секретаря МИК Арсена Бектасова. 
Он пояснил, что по сигналу от граждан материалы сайта будут подвергнуты правовой оценке и, «в случае подтверждения нарушения, будут приняты соответствующие меры по его блокировке» ресурса. 

А. Бектасов сообщил, что с начала года «уполномоченным органом, то есть Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации Министерства информации и коммуникаций РК заблокировано в целом 26 тысяч 266 интернет-ресурсов и ссылок. Из них по терроризму 2384, порнографии 21690 и другим категориям 2192. В другие категории входят разжигание межнациональной розни, суицидные группы, культ жестокости, онлайн казино». 
Август, 25

Рамазан Есергепов (г. Алматы)

25 августа апелляционная коллегия Алматинского городского суда  оставила без удовлетворения жалобу главного редактора газеты «Алма-ата Инфо» Рамазана Есергепова на определение Медеуского районного суда об оставлении без рассмотрения его иска.

Напомним, Р. Есергепов обратился с иском в районный суд Алматы, в котором просил суд обязать ответчиков принести ему публичные извинения и возместить материальный вред в размере 525 млн. тенге и моральный вред в размере 66 млн. тенге. Исковые требования заявлены в связи с незаконным удержанием Р. Есергепова в колонии общего режима в течение одного дня и признанием Верховным судом виновным в этом только начальника колонии, а не руководителя надзорных и правоохранительных органов. 

Ответчиками были названы 23 лица  организации, среди которых администрация Президента РК и ее бывший руководитель Аслан Мусин, Генеральный прокуратура РК и бывшие генпрокуроры Р. Тусупбеков и А. Даулбаев, Верховный суд РК, Департаменты КНБ по г. Алматы и Жамбылской области и другие. В качестве третьего лица со стороны ответчиков назван Н. Назарбаев. 
Р. Есергепов был осужден 8.09.2009 г. по статье 172 ч. 1 и 339 ч.2 УК РК – «Незаконное получение, разглашение государственных секретов, совершенное в группе лиц» и ст. 339 УК РК – «Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования» к трем годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима.
Также по приговору суда Р. Есергепову в течение двух лет после освобождения запрещено заниматься издательской деятельностью.

Главного редактора обвинили в незаконном получении и разглашении госсекретов. Поводом для обвинений послужила статья  «Кто управляет страной – президент или КНБ?», напечатанная в газете «Алма-Ата Инфо» 21 ноября 2008 г.  
Срок отбывания наказания закончился 5.01.2012 г. Но освобожден он был 6.01.2012 г. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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